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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην παρούσα  έκθεση γίνεται κατάθεση συμπληρωματικών στοιχείων που αφορούν την 
Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για το έργο «Bioland Project 75 
Ltd» στην Κοινότητα Αστρομερίτη. To Προτεινόμενο Έργο αφορά την κατασκευή και 
λειτουργία Φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 0.65 MW. Η ΜΕΕΠ έχει κατατεθεί στην 
αρμόδια αρχή και βρίσκεται υπό εξέταση.  Κατά την αξιολόγηση του ΠΕ από την αρμόδια 
αρχή ζητήθηκαν τα εξής συμπληρωματικά στοιχεία σε σχετική επιστολή στις 19 Απριλίου 
2022: 

 Κατάθεση Αναθεωρημένου Χωροταξικού Σχεδιασμού στην Πολεοδομική Αρχή 
και στο Τμήμα Περιβάλλοντος.  

 Διευκρίνηση του είδους του πτηνού του Παραρτήματος 1 της Ευρωπαϊκής 
Οδηγίας 2019/147/ΕΚ στο οποίο ανήκει η φωλιά που εντοπίστηκε στο τεμάχιο του 
έργου. 

 Διευκρίνηση του αριθμού και του είδους των δέντρων που θα επηρεαστούν από 
τα έργα ρυμοτομίας στα τεμάχια, σύμφωνα με τον νέο σχεδιασμό. 

2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ 

Η εταιρεία Bioland Project 75 Ltd, προγραμματίζει την κατασκευή και λειτουργία 
μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με φωτοβολταϊκή τεχνολογία, οι 
εγκαταστάσεις της οποίας θα φιλοξενούνται σε τεμάχια εντός των διοικητικών ορίων της 
Κοινότητας Αστρομερίτη. Με βάση τον Νέο χωροταξικό σχεδιασμό το φωτοβολταϊκό 
πάρκο θα αποτελείται από 1203 συγκεντρωτικά φωτοβολταϊκά πλαίσια (540 watt 
έκαστος), με συνολική εγκατεστημένη ισχύ  0.65 ΜW. Η παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια 
θα μεταφέρεται με αναστροφείς δικτύου για την μετατροπή του συνεχούς ρεύματος σε 
εναλλασσόμενο και ακολούθως θα διοχετεύεται στο δίκτυο της ΑΗΚ. 

Για σκοπούς εκπόνησης της Μελέτης, στον ορισμό του προτεινόμενου έργου (ΠΕ), 
περιλαμβάνονται όλες οι κατασκευές, διεργασίες, διαδικασίες λειτουργίας, μηχανήματα 
και συναφής εξοπλισμός, μέσα συντήρησης, όλες οι πρώτες ύλες και απόβλητα που 
προέρχονται από την διαδικασία παραγωγής ενέργειας που λαμβάνει χώρα στις 
εγκαταστάσεις της Μονάδας.  
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3. ΧΩΡΟΔΙΑΤΑΞΗ 

Το ΠΕ χωροθετήται εντός των διοικητικών ορίων της Κοινότητας Αστρομερίτη στα 
τεμάχια 110 και 112 Φ/Σχ. 29/10 στην περιοχή «Κοκκινόκαμπος». Η ΑΠΜ βρίσκεται σε 
υψόμετρο το οποίο κυμαίνεται μεταξύ  215-219 m πάνω από τη Μέση Στάθμη της 
Θάλασσας.  

Η καταγραφή και μελέτη της χλωρίδας και πανίδας πραγματοποιήθηκε το Μάρτιο με 
Ιούνιο του 2020 και τον Απρίλιο – Μάιο του 2021. Κατά τις επιτόπιες παρατηρήσεις των 
μελετητών σημειώθηκε ότι στη μεγαλύτερη έκταση των υπό μελέτη τεμαχίων φύονται 
σιταρά (τεμάχιο 110), ροδιές και ελιές (στο τεμάχιο 112). 

Στο σχέδιο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι ισοϋψείς καμπύλες της περιοχής μελέτης 
και η αποτύπωση της περιμετρικής χλωρίδας των υπό μελέτη τεμαχίων. Στο πιο κάτω 
σχεδιασμό οι 27 ροδιές που βρίσκονται στο δυτική πλευρά των δύο (2) τεμαχίων 
αποτυπώνονται με πορτοκαλί χρώμα. Στην ΜΕΕΠ που έχει κατατεθεί υπάρχει ένα 
ορθογραφικό λάθος στον πίνακα 19 του υποκεφαλαίου 4.2.3.2, όπου αναφέρεται ότι εντός 
της ΑΠΜ υπάρχουν 17 ροδιές. Στην συνέχεια, με μπλε χρώμα αποτυπώνονται οι ελίες για 
τις οποίες θα ζητηθεί άδεια μεταφύτευσης από το αρμόδιο τμήμα. Τέλος, σημειώνεται ότι 
με πράσινο χρώμα αποτυπώνονται οι 9 ελίες που πρόκειται να διαφυλαχθούν με βάση 
τον 1ο Προτεινόμενο Χωροταξικό Σχεδιασμό (Βλ. Σχέδιο 2).   

Όπως αναφέρθηκε και στην συνάντηση της Επιτροπής ΕΠΕ στις 19 Απριλίου 2022, εντός 
των υπό μελέτη τεμαχίων εντοπίζονται συνολικά 130 ελίες. Στις 94 από αυτές έχει 
πραγματοποιηθεί θεραπευτικό κλάδεμα από τον ιδιοκτήτη αλλά δεν κατέστη δυνατή η 
ανάπτυξη και η καρποφορία τους. Για αυτές θα ζητήσουμε άδεια αποκοπής από το 
αρμόδιο τμήμα όπως και για τις ροδιές εφόσον η καρποφορία τους είναι μειωμένη. 
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Σχέδιο 1: Ισοϋψείς καμπύλες και αποτύπωση χλωρίδας 
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Οι μελετητές έχουν προβεί σε αναθεώρηση των δύο (2) Προτεινόμενων Χωροταξικών 
Σχεδιασμών που παρουσιάστηκαν στην ΜΕΕΠ που έχει κατατεθεί. Οι κύριοι λόγοι που 
οδήγησαν σε αυτήν την αναθεώρηση ήταν: 

 Αλλαγή Μελετητή Πολιτικού Μηχανικού  
 Χρήση νέων ΦΒ πλαισίων: Στην θέση των 1751 πλαισίων ισχύος 370 Watt έκαστος 

προτείνεται να χρησιμοποιηθούν πλαίσια μεγαλύτερης ισχύος, δηλαδή 1203 
πλαίσια ισχύος 540 Watt έκαστος. 

 Λήφθηκε υπόψη η πιθανή υπόδειξη ρυμοτομίας από πλευράς Πολεοδομικής 
Αρχής. 

 Νέες προτεινόμενες θέσεις μεταφύτευσης των 27 ελιών. 

Με βάση τον 1ο Προτεινόμενο Χωροταξικό Σχεδιασμό (Βλ. Σχέδιο 2) προτείνεται όπως 
οι εννέα (9) ελίες που βρίσκονται στο νοτιοδυτικό άκρο του τεμαχίου 112 να 
διαφυλαχθούν ενώ  για τις υπόλοιπες 27 θα ζητηθεί άδεια μεταφύτευσης από το Τμήμα 
Δασών εφόσον εγκριθεί το έργο.  

 
Σχέδιο 2: 1ος Προτεινόμενος Χωροταξικός Σχεδιασμός 
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Με βάση τον 2ο Προτεινόμενο Χωροταξικό Σχεδιασμό προτείνεται να αποκοπούν όλες οι 
ελιές και οι ροδιές εφόσον δοθεί άδεια από το Τμήμα Δασών.   

 
Σχέδιο 3: 2ος Προτεινόμενος Χωροταξικός Σχεδιασμός 
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4. ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΣ ΠΤΗΝΟΠΑΝΙΔΑΣ  

Για την καταγραφή της πτηνοπανίδας έγιναν καταμετρήσεις κατά τη διάρκεια της 
αναπαραγωγικής περιόδου του 2020. Οι καταμετρήσεις κάλυψαν τα τεμάχια ανάπτυξης 
και μια ζώνη περιμετρικά των τεμαχίων σε ακτίνα τουλάχιστον 300 μέτρων, από διατομή 
που περνούσε εντός και περιμετρικά των τεμαχίων. Η εργασία πεδίου έγινε μεταξύ 
Μαρτίου και Ιουνίου 2020 κατά τις πρωινές ώρες, από το πρώτο φως μέχρι το αργότερο 
στις 10:00. Για την κάθε παρατήρηση καταγραφόταν το είδος πουλιού καθώς επίσης και 
αν το άτομο ήταν εντός ή εκτός των τεμαχίων. Επιπρόσθετα, χαρτογραφήθηκαν όλες οι 
φωλιές που εντοπίστηκαν. 

Όσον αφορά την φωλιά που εντοπίστηκε εντός των τεμαχίων, έχει επιβεβαιωθεί ότι αφορά 
το είδος Sylvia melanothorax – Τρυπομάζης το οποίο ανήκει στο Παράρτημα 1 της 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2009/147/ΕΚ που είναι ενδημικό είδος του νησιού  και όχι το είδος 
Circus aeruginosus - Βαλτοσάχινο το οποίο αναφέρεται στην μελέτη. 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ 

Σύμφωνα με την εκτίμηση των επιπτώσεων κατά τη φάση κατασκευής του ΠΕ θεωρείται 
δεδομένο ότι θα υπάρξουν λίγες και ασθενείς αρνητικές επιπτώσεις οι οποίες όμως είναι 
απόλυτα διαχειρίσιμες. 

Η λειτουργία του Φωτοβολταϊκού πάρκου αναμένεται να επιφέρει θετικές επιπτώσεις 
στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, συμβάλλοντας σημαντικά στη μείωση 
χρήσης συμβατικών καυσίμων και στις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου.  

Σημειώνεται ότι με την αναθεώρηση του Προτεινόμενου Χωροταξικού Σχεδιασμού δεν 
αναμένεται να προκύψουν περισσότερες και πιο δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
στην περιοχή μελέτης από αυτές που αναφέρθηκαν στην ΜΕΕΠ που είναι κατατεθειμένη 
προς αξιολόγηση.  

Όσο αφορά την  πανίδα της περιοχής δεν αναμένεται να επηρεαστεί σημαντικά αφού οι 
κατασκευαστικές εργασίες θα είναι μικρής διάρκειας. Τα υπό μελέτη τεμάχια, όπως έγινε 
αντιληπτό από τις επιτόπιες παρατηρήσεις χρησιμοποιούνται ως επι το πλείστων για  
ξεκούραση, πιθανή τροφοληψία και ελάχιστη φωλεοποίηση των πτηνών της περιοχής. 
Κατά την κατασκευή του έργου δεν θα επηρεαστεί η πτηνοπανίδα της περιοχής μελέτης 
γιατί τα πουλιά  θα μπορούν να χρησιμοποιούν την ευρύτερη περιοχή χωρίς να αλλάξουν 
τις συνήθειες τους ενώ με την ολοκλήρωση του ΠΕ όλα τα είδη της πανίδας θα μπορούν 
να επανέλθουν στα τεμάχια.  

Η ορθολογική διαχείριση του εν λόγω έργου θα περιορίσει σημαντικά την πιθανότητα τις 
αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Ο περιορισμός των αρνητικών  περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων μπορεί να επιτευχθεί με την εφαρμογή ολοκληρωμένων μέτρων διαχείρισης 
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εργοταξίου. Σημειώνεται ότι, οι εν λόγω επιπτώσεις λόγω του σύντομου χρονικού 
διαστήματος εκτέλεσης των εργασιών θα είναι βραχυπρόθεσμες και αντιστρέψιμες.  

Συμπερασματικά, το ΠΕ θεωρείται ότι είναι περιβαλλοντικά βιώσιμο εάν κατασκευαστεί 
στην περιοχή που έχει καθοριστεί και λειτουργεί σύμφωνα με τις προτεινόμενες 
προδιαγραφές και εισηγήσεις αυτής της μελέτης. 
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6. ΜΕΛΕΤΗΤΕΣ  
  Άτομο Ειδικότητα Ακαδημαϊκά Προσόντα 

 
 

Χρυστάλλα Κωστή 

 
Μηχανικός 

Περιβάλλοντος & 
Πολιτικός 

Μηχανικός 

 Πολιτικός Μηχανικός &  
Μηχανικός Περιβάλλοντος – 
Πολυτεχνική Σχολή Πανεπιστήμιου 
Κύπρου 2015 

 Μεταπτυχιακό «Βιοποικιλότητα και 
Οικολογία» - Τμήμα Βιολογίας 
Πανεπιστημίου Κύπρου 2018 

 
 

Αντρέας Συμεωνίδης 

 
Μηχανικός 

Περιβάλλοντος 

 Bc Eng (Μηχανική Περιβάλλοντος) 
Πολυτεχνείο Κρήτης ,2010 

 Μ. Eng (Μηχανική Περιβάλλοντος) 
Πολυτεχνείο Κρήτης ,2010 

Ενεργειακός 
Διαχειριστής 

 Eurem Certıfıcate (Ενεργειακό 
γραφείο Κυπρίων Πολιτών) 2018 

 
 

Θέκλα Μοσφιλιώτη 

 
 

Πολιτικός 
Μηχανικός 

 Πολιτικός Μηχανικός Μ.Eng -  
Πολυτεχνική Σχολή Δημοκρίτειου 
Πανεπιστήμιου Θράκης 

 Μaster of Business Administration 
(MBA) -  Ανοικτό Πανεπιστήμιο 
Κύπρου 

 
Τάσος Παρασύρης  

 

Ηλεκτρολόγος 
Μηχανικός 

 Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 
Μηχανικός Η/Υ, ΕΜΠ  
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7. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

7.1. ΔΗΛΩΣΗ ΟΡΘΟΤΗΤΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  
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